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Aufgabe 29 (3×2=6 Punkte)
Sei X ein topologischer Raum und sei ∼ eine Äquivalenzrelation auf X. Die Menge

X/ ∼= {[x] ; x ∈ X}

der Äquivalenzklassen sei mit der Finaltopologie τ der Abbildung

q : X → X/ ∼, x 7→ [x]

versehen (Aufgabe 25). Im Folgenden sei

R = {(x, y) ∈ X ×X ; x ∼ y} ,

X ×X sei mit der Produkttopologie versehen und π1, π2 : X ×X → X seien die Koordinaten-
projektionen. Zeigen Sie:

(a) Ist τ Hausdor�sch, so ist R ⊂ X ×X abgeschlossen.

(b) q ist genau dann abgeschlossen, wenn für jede abgeschlossene Menge A ⊂ X die Menge

π2(π
−1
1 (A) ∩R) ⊂ X

abgeschlossen ist.
(Hinweis: F ⊂ X/ ∼ ist genau dann abgeschlossen, wenn q−1(F ) ⊂ X abgeschlossen ist.)

(c) Ist X ein kompakter Hausdor�raum und ist R ⊂ X×X abgeschlossen, so ist q abgeschlossen.

Aufgabe 30 (4 Punkte)
Es sei {0, 1} mit der diskreten Topologie und

X =
∏
A⊂N
{0, 1} =

{
(xA)A∈P(N) ; xA ∈ {0, 1}

}
mit der Produkttopologie versehen. Der Satz von Tychono� liefert, dass X kompakt ist. Zeigen
Sie, dass X nicht folgenkompakt ist.
(Hinweis: Nehmen Sie an, dass die durch

x
(n)
A = 1 :⇔ n ∈ A und die Anzahl der Elemente von {k ∈ A; k < n} ist gerade

de�nierte Folge (x(n))n∈N in X eine konvergente Teilfolge (x(nk))k∈N hätte und betrachten Sie die Menge

A = {nk; k ∈ N} ⊂ N.)

(bitte wenden)



Aufgabe 31 (4 Punkte)
Sei X eine beliebige Menge und (fk)k∈N eine Folge von Abbildungen fk : X → Rn mit

sup
k∈N
‖fk(x)‖ <∞

für alle x ∈ X. Zeigen Sie, dass ein Teilnetz (fkα)α∈A der Folge (fk)k∈N und eine Abbildung
f : X → Rn existieren derart, dass für alle x ∈ X gilt limα fkα(x) = f(x).
(Hinweis: Betrachten Sie (fk)k∈N als Folge in einem kompakten topologischen Produkt.)

Aufgabe 32 (4 Punkte)
Sei X ein kompakter topologischer Raum und sei (fα)α∈A ein Netz stetiger Funktionen
fα : X → R, das punktweise monoton wachsend gegen eine stetige Funktion f : X → R konver-
giert. Zeigen Sie, dass das Netz (fα)α∈A gleichmäÿig auf X gegen f konvergiert.
(Hinweis: Betrachten Sie für jedes feste ε > 0 die Mengen Uα = {x ∈ X ; f(x)− fα(x) < ε} (α ∈ A).)

Aufgabe 33* (4 Punkte)
Für i ∈ I seien (Xi, ti) topologische Räume und ∅ 6= Yi ⊂ Xi Teilräume versehen mit den Relativ-
topologien ti|Yi . Das Produkt X =

∏
i∈I Xi sei mit der Produkttopologie t der ti versehen. Zeigen

Sie, dass die Relativtopologie t|Y von t auf den Teilraum Y =
∏
i∈I Yi ⊂ X die Produkttopologie

der ti|Yi ist.


